

ОТЗЫВ научного консультанта  
на диссертацию протоиерея Алексия Ястребова  
«Русско-венецианские церковные связи в конце XVII –  
начале XVIII веков: Россия и греческая община Венеции»,  
представленную на соискание степени доктора церковной истории  
в Общецерковный диссертационный совет

Диссертация протоиерея Алексия Ястребова посвящена теме, актуальной и значимой для развития церковной исторической науки. Раскрытие международных связей Русской Православной Церкви в переходную для нее эпоху, каковой стали петровские реформы, позволяет по-новому место российского православия в мире, его значение для сохранения и развития братских православных общин в различных странах Европы. Изучение взаимодействия церковной дипломатии и государственной политики нарождающейся Российской империи в начале царствования Петра I является актуальной научной задачей, а результаты такого изучения важны и для осмыслиения современных внешних церковных связей Русской Православной Церкви. Тем более важным представляется такое исследование в отношении православной общины Венецианской республики, которая в течение столетий занимала виднейшее место в жизни этого итальянского государства, определяя жизнь в широкой пространстве греческой diásporы на Балканах и в Северной Италии. Уникальность греческой общины Венеции состояла еще и в том, что в ее церковной жизни живо ощущались византийские традиции, а сама община по сути была преемницей церковной жизни Византии, получившей приют на территории Венецианской республики после турецкой оккупации Константинополя.

Диссертационное исследование о.Алексия Ястребова выполнено на высоком квалификационном уровне. Оно опирается на результаты как отечественной, так и зарубежной (в первую очередь, греческой и итальянской) историографии. При подготовке диссертации автор проделал огромную поисковую работу для выявления источников в венецианских архивах, а также в архивных фондах центральных отечественных хранилищ. Составленная им источниковая база преимущественно состоит из документов, впервые вводимых в научный оборот, многие из них были впервые опубликованы автором в его научных статьях. Полученные выводы и результаты исследования значительно обогащают уже имевшие ранее место представления о церковной политике Петра I, роли в ней внешнеполитических вопросов, значении православных венецианцев и русско-венецианских связей в целом для развития отечественной дипломатии. В частности автором в полной мере тщательно и аргументировано был сделан вывод о том, что несмотря на тенденции секуляризации в политике Петра I, религиозный фактор и православная общность всегда оставались значимыми, а в отношении Венеции – ведущими характеристиками международных отношений его времени.

Представленная работа отвечает всем критериям, предъявляемым для диссертации на соискании степени доктора церковной истории. Основные результаты исследования являются самостоятельными, оригинальными, они отражены в 15 опубликованных статьях, автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации. Полагаю, что соискатель, протоиерей Алексий Ястребов заслуживает присуждения ему степени доктора церковной истории.

Заведующий кафедрой церковной истории  
Общецерковной аспирантуры и докторантуры  
имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия  
д.и.н, проф.

А.Ю. Андреев